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Motto: „Zpráva je komodita, zboží jako jakékoliv jiné, proto je potřeba dodržovat obchodní 

logiku a ta velí, zboží co nejlépe prodat." 

John M. McManus 



1.0 Motivace a prezentace hypotézy 

„Vyprávění není kopie tohoto světa. Až moc totiž záleží na výběru, na filtru, těch kteří 

vyprávějí, takže některé vyprávění je zcela fiktivní, jiné může být přeci jen více 

faktografické." (R. Odin, in Jost, La télévision du quotidien, 1996) 

Možná někoho překvapí, proč jsem svou diplomovou práci, která ve svém názvu obsahuje 

pojem televizní zpravodajství, tedy žánr, který byl měl být založený jen na faktech, začal 

právě tímto citátem profesora mediálních studií na sorbonnské univerzitě Rogera Odina. 

K vysvětlení využiji hned na úvod práce dvou předních mediálních analytiků Dana 

Berkowitze a Johna Hartleyho. Ti ve svých knihách věnovaných televiznímu zpravodajství 

přišli s názorem, že zpravodajské obsahy konstruují realitu. 

Z tohoto tvrzení budu vycházet i ve své práci, zaměřené na příznakovost ve zpravodajství -

tedy na výrazové audiovizuální prostředky, které do televizního zpravodajství s nástupem 

nových technologií přicházejí z jiných televizních žánrů a které s sebou mohou nést i jiné 

významy než jen prosté informace. 

Když jsem si při důkladném studování tohoto tématu přečetl větu rakouského filozofa Karla 

Poppera - „ ti kteří se nechávají oklamávat televizí, nejsou vždy na takové úrovní a dostatečně 

zralí, aby dokázali rozpoznat rozdíl mezi realitou a fikcí" - napadlo mě, že o to zajímavější 

bude analytickými postupy zjistit, jestli může televize diváka oklamávat i v době, kdy má na 

programu své hlavní večerní zpravodajství. Vždyť „televizní zprávy jsou pro značnou část 

populace, která nečte noviny, hlavním zdrojem informací o světě." (Giddens, 1999) 

A zde se vracím k úvodnímu konstatování své práce. Už v roce 1940 došla Helen McGill 

Hughesová ve své studii k zajímavému závěru, že je totiž velice obtížné oddělit zpravodajství 

od „příběhu lidského života". „Americké noviny se proměnily z víceméně střízlivého 

záznamu ve formu populární literatury. Příběh o lidských osudech má jako by rozptylovat, je 

jako by vyprávěn ze čtenářova pohledu. Je tudíž podobný spíše klevetám nebo lidovému 

vyprávění." (McQuail, Úvod do masové komunikace, str. 339) 

Rovněž Don Hewitt (2002) chtěl po svých redaktorech, aby mu vždy vyprávěli příběh, aby ho 

dokázali zaujmout, rozplakat nebo rozesmát. Odpověď na otázku, proč tomu tak je u žánru, 
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který má ve svém popisu práce informovat a zobrazovat co nejvěrněji realitu tohoto světa, 

stojí možná v mottu mé diplomové práce, které jsem si vypůjčil od Johna M. McManuse 

(Sociál Meanings in the News, 1997, str. 286): „Zprávaje komodita, zboží jako jakékoliv jiné, 

proto je potřeba dodržovat obchodní logiku a ta velí, zboží co nejlépe prodat." 

K tomu může podle mého názoru pomoci právě i poutavé vyprávění. Televize navíc nejsou 

omezeny jen na mluvené slovo. Mají k dispozici lákadla, která dokáží diváky spolehlivě 

přitáhnout k jejich sledování, a tím jsou audiovizuální narativní postupy. Nazveme-li tedy 

zprávu podle vzoru McManuse komoditou, snaží se televize tuto komoditu každý večer co 

nejlépe prodat za pomoci dostupných prostředků. 

Jedním z těchto prostředků je obrazová a zvuková složka reportáží. Vždyť televizní 

zpravodajství je určeno uším a očím diváka. Promlouvá k němu pomocí pohyblivých obrázků, 

zvuků a mluveného slova. Vzájemný vztah je klíčový pro vyznění celé reportáže, a to jak 

z hlediska informativního, tak i vyprávěcího. (Lokšík, 2001) 

Právě při skládání mozaiky příběhu, při kompletaci v procesu střihové montáže dochází, 

podle mé hypotézy, stále více k příznakovému způsobu zpracování, a to za pomoci 

výrazových prostředků jakými jsou střih, hudba, grafika, zpomalení a zrychlení obrazu, 

synchronní výpovědi a podobně. Vyprávěná událost tak dostává na své zajímavosti a 

atraktivnosti. 

Cílem mé diplomové práce je proto tuto tezi potvrdit či vyvrátit. Zjistit, jakým způsobem jsou 

obrazové a zvukové efekty v televizním zpravodajství uplatňovány, při jakých typech událostí 

jsou nejvíce využívány a jak se jejich aplikace napříč jednotlivými stanicemi odlišuje. 

Tato práce je postavena na kvantitativní obsahové analýze s kvalitativním interpretativním 

přístupem vybraného vzorku tří celoplošných televizních zpravodajských relací tří českých 

televizních stanic. Protože dvě z nich jsou soukromé a jedna televize veřejné služby, zajímavá 

bude jistě i vzájemná komparace přístupů. 

Při psaní své diplomové práce jsem se držel předložených tezí. V předpokládané struktuře ale 

došlo během výzkumu kněkolika dílčím změnám, které vyplynuly zmapování tématu a 

snahy o výsledek s nej vyšší možnou validitou. 
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2.0 Co to je zpravodajství 

2.1. Televize a zpravodajství, vzájemn vliv 

„Televize je na rozdíl od divadla či dramatu charakteristickým produktem moderní 

industriální společnosti. Je pomíjivá, útržkovitá, specifická, konkrétní a dramatická. Její 

významy vycházejí silněji na povrch díky kontrastům, její logikou je spojení ústního a 

vizuálního projevu. Televize je zároveň něco familiárního. Když publikujete výsledky jejího 

zkoumání, řekne vám zpravidla každý, že jste nepřišli na nic nového. Je totiž centrem naší 

kultury, zároveň je ale tím složitější ji analyzovat." Toto jsou slova z publikace autorů Johna 

Fiskeho a Johna Hartleyho, Reading television (1978), která výstižně charakterizují televizi a 

pokusy uchopit její součásti v podobě televizních pořadů nějakým výzkumem. 

Rovněž televizní zpravodajství jako jedna ze součástí televize nemá k této charakteristice 

daleko, což nejlépe poznáme, snažíme-li se jej prozkoumávat. Je to jeden z nejkomplexnějších 

a nejvíce studovaných televizních žánrů, který fascinuje nejen klasické diváky, ale i mnoho 

mediálních výzkumníků. Proto má zpravodajství spousty charakteristik a pojmenování. To, že 

je aktuální, segmentované a využívá opakování, jsou pouze jeho základní definice. 

Televizní informace jsou pomíjivé; divák nemá možnost vrátit se k tomu, co viděl, stejně jako 

to dělá čtenář novin (Diamond 1975, str. 64). Proto od vás na jednu stranu vyžaduje určité 

úsilí a soustředěnost, zároveň se ale samo snaží být dostatečně zajímavé a poutavé. 

Zpravodajství má v televizi vysoký kredit. Rádo staví na odiv svou nezávislost na politice a 

vládních agenturách s tím, že je to jedno ze základních pravidel pro udržení demokracie. Při 

udílení licencí je právě zpravodajství pro televize pádným argumentem, neboť jeho vysílání 

je, dle jejich rétoriky, jasný důkaz určité společenské zodpovědnosti televize. Zprávy lze proto 

definovat jako skutečné informace, jež jejich publikum potřebuje pro to, aby bylo schopné 

fungovat v dnešní společnosti. 

Zprávy jsou někdy označovány také jako komodita. Je nákladné je sbírat a pak distribuovat, 

navíc jejich publikum musí být správně nastavené a přesně definované pro zadavatele 

reklamy, kteří mezi diváky hledají cílovou populaci pro své produkty . V poněkud cynické, 

avšak příznačné větě jsou zprávy definovány jako něco, co je vytištěno na zadní straně 
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reklamy. Zprávy musí být sledované - musí mít své pokud možno trvalé publikum. Všechny 

televizní stanice nasazují zprávy jako vlajkovou loď do hlavního vysílacího času. Podle 

Hobsonové (1980) jsou zprávy zacílené na muže vracející se pozdě večer z práce. Muž se 

podle teorie vrátí domů, věnuje se rodině a poté v televizi sleduje odlehčený seriál a 

zpravodajství. 

Burton - Jirák (2001, str. 237) uvádějí, že výroba zpráv je obrovská mašinérie a že většina 

příjemců této mašinérii a tomu, co jim každý večer přináší, věří. Produkty televizního 

zpravodajství jsou totiž často dodávány v obalu neutrality a autority, kterou ve skutečnosti 

nemají. „To, že zpravodajství představuje tak přesvědčivé zdání skutečnosti, lze vysvětlit tím, 

že zprávy jsou zpravidla tím jediným, s čím si musíme vystačit jako s představami o 

skutečnosti, která je mimo nám známé a námi dosažitelné prostředí" (Watson 1998). 

Hobsonová (1980) přišla s teorií, že úkolem matek je udržet děti v klidu, když se otec dívá na 

zpravodajství a v pozdější studii (1982) mluví o ženách, které si přivlastnily „své" telenovely, 

a o mužích, kteří vlastní „své" zpravodajství. Zpravodajství je převážně maskulinní 

záležitostí, přestože obvykle končí odlehčeným žánrem, aby přitáhlo ženy zpátky 

k obrazovkám. Často následuje i program pro ženy (Morley 1986); publikum se tak 

zkonsoliduje na další tříhodinový blok programů protkaných reklamou. 

Někteří autoři si myslí, že hlavním úkolem, který si zprávy vytyčily, je nastolit v dění kolem 

nás pořádek, a odlišit jej tak od „zmatku", který vládne v reálném světě. Zprávy se snaží vést 

svůj boj za to, aby uchopily co nejvíce událostí a přetvořily je do své vlastní rétoriky. Typ 

příběhů, forma, jakou jsou vyprávěné, a způsob, jakým jsou do programu poskládané, jsou 

pevně dané již předtím, než se nějaká událost opravdu stane. Novináři si do svých šablon 

pouze doplňují drobné detaily a hlasy, které potřebují slyšet (Fiske, 1991). 

Zprávy jsou pro většinu televizních subjektů produktem, skrze který přitahují diváky k 

obrazovkám. Úspěšnost jednotlivých relací se už nehodnotí měřítkem kvality nebo 

serióznosti, ale velikostí publika, které dokáží přitáhnout a udržet. A to každý den ve stejný 

čas. Pro provozovatele televizního vysílání je podvečerní zpravodajství naprosto zásadní. 

Nikoli z důvodu, že zásobují diváky nezbytnými informacemi, ale tím, že by mělo diváky 

svým způsobem svolávat. 
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